[bookmark: _GoBack]	Die Alpen-Adria-Universität Klagenfurt schreibt gem. § 107 Abs. 1 Universitätsgesetz 2002 folgende Stelle zur Besetzung aus:

Postdoc-Assistentin / Postdoc-Assistent

am Institut für Technik- und Wissenschaftsforschung, Fakultät für Interdisziplinäre Forschung und Fortbildung, Standort Klagenfurt. Die Stelle bietet die Option des Abschlusses einer Qualifizierungsvereinbarung und ist auf 6 Jahre befristet (jedoch wird diese Stelle bei Abschluss der Qualifizierungsvereinbarung gem. § 27 Uni-KV als Laufbahnstelle definiert). Das Beschäftigungsausmaß ist 100 % (bis zum Abschluss einer etwaigen Qualifizierungsvereinbarung gem. § 27 Uni-KV B1 dann A2), das monatliche Mindestentgelt für diese Verwendung beträgt € 3.626,60 brutto (14 x jährlich). Geplanter Anstellungszeitpunkt ist der 1. September 2017.

Aufgabenbereich
   Forschung und Lehre in verschiedenen Schwerpunktbereichen der Wissenschafts- und Technikforschung / Science, Technology & Society Studies (z.B. Theorien und Methoden der Wissenschafts- und Technikforschung; Governance von Wissenschaft, Technik und Innovation; (Kritische) Infrastrukturen; Öffentlichkeit und Demokratie; Globale Herausforderungen und nachhaltige Entwicklung, etwa bez. Klimawandel und Energiesystemtransformation; Bioökonomie; Digitalisierung)
 	Einwerbung, Durchführung und Koordination von Forschungsprojekten (national und international)
   Publikations- und Vortragstätigkeit (national und international)
   Mitwirkung an Administrations- und Organisationstätigkeiten
   Mitwirkung an Profilierung des Instituts (national und international)
   Habilitation innerhalb von 6 Jahren

Voraussetzungen
· Abgeschlossenes Hochschulstudium mit sehr gutem Doktorat in einem sozialwissenschaftlichen Fach (z.B. Soziologie, Politikwissenschaft)
· Fundierte Kenntnisse in sozialwissenschaftlichen Theorien und Methoden, speziell der Wissenschafts- und Technikforschung (Science, Technology & Society Studies)
 	Erfahrungen in der Einwerbung und Durchführung von Forschungsprojekten
· Erfahrungen in der selbständigen universitären Lehre
· Publikationen in international renommierten wissenschaftlichen Zeitschriften und Verlagen
	Gute Englisch-Kenntnisse in Wort und Schrift

Erwünscht sind darüber hinaus
	Forschungs- oder Ausbildungsaufenthalte im Ausland
 	Erfahrungen in der Organisation wissenschaftlicher Workshops und Symposien
· Erfahrungen in der Entwicklung von Studiengängen und innovativen Lehrformaten
· Team- und Organisationskompetenz 
· Gute Einbindung in die internationale wissenschaftliche Gemeinschaft, speziell der Wissenschafts- und Technikforschung (Science, Technology & Society Studies)
· Erfahrungen mit der Adressierung von unterschiedlichen Öffentlichkeiten in akademischen und außerakademischen Kontexten

Deutsch-Kenntnisse sind keine Voraussetzung, ihr Erwerb wird allerdings innerhalb von zwei Jahren erwartet.

Mit der Inhaberin/dem Inhaber einer Laufbahnstelle kann eine Qualifizierungsvereinbarung gem. § 27 Uni-KV für die Bereiche Forschung, selbstständige Lehre, Leitungs- und Verwaltungsaufgaben, externe Erfahrungen abgeschlossen werden. Bei Abschluss der genannten Qualifizierungsvereinbarung erfolgt eine Einstufung als Assistenzprofessorin/Assistenzprofessor (Uni-KV A2).

Die Universität strebt eine Erhöhung des Frauenanteils beim wissenschaftlichen Personal insbesondere in Leitungsfunktionen an und fordert daher qualifizierte Frauen zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen.

Menschen mit Behinderungen oder chronischen Erkrankungen, die die geforderten Qualifikationskriterien erfüllen, werden ausdrücklich zur Bewerbung aufgefordert.

Bewerbungen in deutscher oder englischer Sprache sind mit den üblichen Unterlagen bis spätestens 7. Juni 2017 unter der Kennung 310/17 an die Alpen-Adria-Universität Klagenfurt, Dekanatekanzlei/Recruiting, ausschließlich über das Online-Bewerbungsformular unter http://www.aau.at/obf zu richten.

Es besteht kein Anspruch auf Abgeltung von Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstehen.

Allgemeine Informationen können der Informationsbroschüre für BewerberInnen, unter www.aau.at/faculty, entnommen werden.


