Empfehlungen des Doktoratsbeirats 1 für die DISS 2-Vereinbarungen
(beschlossen in der Sitzung vom 10. 12. 2019)
Der Dr.-Beirat 1 hat sich mit Bezug auf die geltenden Curricula (2012 bzw. 2018) darauf verständigt, Leistungen im Umfang von mindestens
24 ECTS-AP für Doktorand*innen (unabhängig davon, ob mit Dienstverhältnis oder als wissenschaftliche Projektmitarbeiter*innen der AAU tätig oder ob in keinem Dienstverhältnis zu ihr stehend) für die DISS-2-Vereinbarungen zu empfehlen, welche sich aus Leistungen gem. Pkt. a) - d) zusammensetzen sollten und zwar wie folgt: 
a) Zu absolvierende LV: 8 -16 ECTS-AP (davon mind. eine LV mit methodischer oder wissenschaftstheoretischer Ausrichtung > Gesamtumfang: 2-4 LV) 
b) Eigene Lehrleistung im Umfang von 4-8 ECTS-AP (maximal 2 LV)
c) Präsentationen/Vorträge auf Tagungen/Konferenzen/Workshops im Umfang von 6 -10 ECTS-AP
d) Publikationsleistungen im Umfang von 2-8 ECTS-AP (2 - maximal 4 ECTS-AP/Publikation gem. Richtlinien des Studienrektorats)  

Sollte ein*e Doktorand*in nicht in den universitären Lehrbetrieb integriert sein, kann die Leistung aus Pkt b) durch Leistungen aus den Pkten a), c-d) substituiert werden. 
In den Pkt a) kann der Besuch einer facheinschlägigen Summerschool für DoktorandInnen im Ausmaß von 2-4 ECTS-AP eingerechnet werden.
Die vom Curriculum in den geltenden Fassungen (2012 bzw. 2018) vorgesehene Anwendung des Maximalrahmens von 32 ECTS-AP ist durch die vorliegende Empfehlung keineswegs außer Kraft gesetzt. Auch Festlegungen zwischen 24 und 32 ECTS-AP sind in wechselseitiger Absprache möglich (insbesondere in Fällen, in denen die Erbringung von Leistungen aus den Pkten b-d) sich schwierig gestaltet); Unterschreitungen von 24 ECTS-AP werden vom Dissertationsbeirat nicht bzw. nur mit entsprechenden Begründungen befürwortet. 
[bookmark: _GoBack]Hinsichtlich der Anerkennung von LV sind außerdem die geltenden Richtlinien des Studienrektorats zu beachten (insbes. betr. LV, die BA-Curricula zugeordnet sind, LV mit Einführungscharakter, Sprachkurse). 
